

ПОЛИТИКА. ВЛАСТЬ. ОБЩЕСТВО

Что будет делать победитель

Прогноз действий Президента на 2004–2008 годы

Владимир Путин победил. Его программа действий пока существует скорее в народных представлениях и не систематизированных, хотя и многочисленных, высказываниях его самого, чем в сжатом, по пунктам сформулированном виде. Учитывая это, а также экстраполируя уже намеченные тенденции в действиях власти, можно предположить, что делать победитель будет вот что.

Экономика в целом. Тенденция к усилению роли государства сохранится. Однако это коснется в первую очередь крупных предприятий, стратегически важных отраслей — прежде всего сырья. Это не обязательно будет означать национализацию — скажем, нефтяных компаний (даже «ЮКОСа»), хотя до конца исключить возможность такого варианта тоже не стоит. Но на практике действия крупных предприятий все больше будут напоминать поведение наемных менеджеров государства, работающих под его диктовку. В этом смысле усиление так называемой «социальной ответственности бизнеса» будет означать произвольное изъятие части его доходов на всевозможные социальные цели или во внебюджетные фонды. До «белорусского варианта» — взятия под опеку теми или иными фирмами отстающих колхозов — дело вряд ли дойдет. Но вариант с детскими садами, школами, музеями и библиотеками вполне возможен.

Цены на нефть. Гарантированы довольно высокие, по крайней мере, в ближайшем году. Сильное сокращение их падения (до уровня 10 долларов за баррель или ниже) вряд ли возможно вообще. Масштабные кризисные развития в мировой экономике возможны лишь в результате неких чрезвычайных событий — например, в связи с разгулом терроризма, резкой дестабилизацией обстановки в мусульманской Азии. Тогда ситуация будет развиваться уже по военной, кризисной логике.

Приватизация. Будет продолжена. Национализация от-

дельных объектов возможна, но она не будет носить массового характера. Основными для такой национализации будут служить либо нарушения законов со стороны политически непопулярных владельцев, либо стремление впоследствии перепродать объект другому владельцу. Приватизация новых объектов будет происходить, как правило, в пользу одной, доминирующей на политической сцене, части правящей элиты. Никаких особых споров между «семейными» и «спинтерскими чекстами» уже не будет. Возможности иностранных покупателей будут носить более ограниченный характер по сравнению с предыдущими периодами. Идеологическая составляющая — тема «патриотизма» — в решении приватизационных дел усилится.

Налоги. Возможно, уже скоро следует ожидать повышения налогов на крупный бизнес, прежде всего тот, что занят добычей полезных ископаемых, то есть извлечением природной ренты. Поиск почти повсеместно этой самой ренты, политически обкатанный в ходе думской кампании, получит новое развитие. Не исключено, что под воздействием такой — перераспределительной по сути — идеи будут поставлены вопросы об отказе от плоской 13-процентной шкалы налогообложения физических лиц в пользу прогрессивного налога. Мотивация: 13-процентный налог уже выполнил свою роль, а вот прогрессивный действует практически во всем мире. В то же время следует ожидать решений по снижению единого социального налога, появления новых налоговых льгот в части оплаты образования, лечения, ухода за детьми, по выплатам ипотечных кредитов.

Социальная сфера. Несмотря на сохранение риторики относительно надобности защиты малоимущих, количество всевозможных льгот де-факто будет резко сокращено. Возможны даже серьезные изменения в сфере здравоохранения (в образовании — меньше), включая более широкое выведение из «тени» сегмента платных услуг. К концу второго срока правления Путина коммунальные пла-

тежи повсеместно достигнут 100 процентов. Будут предприняты попытки снижения тарифов за счет, например, создания конкурентной среды в жилищно-коммунальной сфере и повышения эффективности ее работы. Однако вряд ли они станут успешными: сфера слишком запущена, а влияние чиновничества слишком велико.

Реформы естественных монополий. По степени завершенности согласно задуманному плану и успешности можно предположить, что «рейтинг реформ» выстроится так: реформа электроэнергетики, железнодорожного транспорта, «Газпрома», ЖКХ. Массового появления в этой сфере частных перевозчиков, коммунальщиков и энергетиков ждать не стоит. Элита, она же номенклатура, постарается сохранить все эти сферы в своих руках, а возникающие «частники» все равно будут ориентированы в первую очередь на государство.

Ипотека. Станет одной из «коронных» программ второго срока. Это приведет к росту жилищного строительства, однако и повысит возможность появления «кредитных пузырей», локальных дефолтов.

Чечня. Будет продолжен курс на фактически передачу всей власти в Чечне режиму Ахмата Кадырова. К концу второго срока количество федеральных войск в Чечне будет сведено к минимуму, если они там вообще останутся. Вся власть окажется в руках Кадырова, который будет хранить внешнюю лояльность Москве, но фактически республика будет независимо жить по своим законам. В то же время Кадырову, возможно, удастся сдержать экспансию чеченского терроризма по России.

Реформа армии. Особых подвижек ожидать не стоит. План перевода запланированной части армии на контрактную основу к 2007 году и сокращение срока службы по призыву до одного года, скорее всего, состоятся. Очевидно, реформа будет сопровождаться если не полной, то все же массовой отменой отсрочек от призыва. Резкие перемены — в пользу именно контрактной армии и полного отказа от срочников — возможны лишь после 2008 года.

Внешняя политика и внешнеэкономические связи. Никакого существенного

дальнейшего сближения с Западом не будет. Отношения с Еврозоном, скорее всего, ожидает временное незначительное ухудшение, связанное с вхождением в него 10 новых членов из числа бывших соцстран, настроенных по отношению к России не лучшим образом. Дополнительным осложняющим обстоятельством станут переговоры с ЕС относительно условий вступления России в ВТО, ратификации Киотского протокола, но они в конце концов увенчаются успехом (на условиях компромисса Россия, возможно, ратифицирует Киотский протокол). Вступления в ВТО, впрочем, вряд ли стоит ожидать ранее 2007 года, но во второй срок президентства оно, скорее всего, состоится.

Отношения с США. Либо сохранятся на нынешнем уровне, либо несколько ухудшатся — особенно если президентом в ноябре изберут демократа Джона Керри. Путину с Керри будет эмоционально труднее найти общий язык, чем с Бушем, к тому же демократы всегда были склонны больше внимания уделять таким аспектам, как защита прав человека, свобода слова и т.д. Их будет больше «беспокоить» уже намеченные в этих областях тенденции в России.

Иностранные инвестиции. Иностранные инвесторы привыкли работать с любыми режимами, и в этом смысле значимость «дела АЮКОСа» не стоит переоценивать. К тому же при наличии вложений в Россию всегда весьма высока. Однако негативную реакцию иностранных инвесторов следует ожидать в том случае, если возрастает вмешательство государства и конкретно — представителей силовых структур — в экономику приведет к попирано имущественных прав инвесторов.

Свобода слова и СМИ. Принципиальных изменений по сравнению с нынешней ситуацией ждать не стоит. Степень контроля за телевидением сохранится, возможна также смена руководства ведущих телеканалов в пользу еще более лояльных. Наступления на печатные СМИ также возможны.

Партийная система. В качестве партнера «Единой России» ближе к думским выборам 2007 года (то есть где-то к весне 2006 года) начнут создаваться вторые «партии власти». Работа будет проходить под воздействием



Фото Владимира ШУСТИКОВА

раста влияния в обществе национал-патриотических сил. Не исключено, что наряду с укреплением организации типа «Родина» или ЛДПР в России возникнет новое влиятельное политическое движение шовинистического и даже полуфашистского толка, которое окажет существенное воздействие на следующий цикл выборов. Появление сильного кандидата на президентских выборах 2008 года из числа националистов также вполне возможно.

Федеративная система. Укрупнение субъектов будет продолжено. Возможно, к 2008 году регионов в России будет не 89, а где-нибудь 75–78. Но никакого радикального укрупнения до «50 штатов» ожидать не стоит. Скорее, административный ресурс будет направлен на обновление части губернаторского корпуса, включая бессменных — с конца 1980-х — глав регионов. Не исключено, что смена, начиная с ключевых регионов, начнется сразу после президентских выборов.

Административная реформа. Почти обречена на поражение. Сломать многовековую логику функционирования российской бюрократии до 2008 года не удастся; рост числа чиновников, повышение их влияния и статуса, скорее всего, продолжится, поскольку, невзирая на лозунги, сегодняшняя власть видит опору своих действий прежде всего именно в

аппарате. Однако повышение общего уровня оплаты труда чиновников и искоренение наиболее одиозных коррупционных проявлений вполне возможны.

Судебная и правовая реформа. Генеральная прокуратура, скорее всего, не доживет до 2008 года в качестве самостоятельной структуры. Следствие и обвинение будут более четко разделены. Внимательнее станут следить и за разделением функций арбитража и судов общей юрисдикции. По части достижения большей независимости судей и повышения их объективности возможен прогресс, но не решающий.

Путин и его преемник. Скорее всего, сам Путин не станет баллотироваться на третий срок и ради этого менять Конституцию. Он может сделать это лишь под сильнейшим давлением со стороны окружения, если не найдет до того времени достойного преемника, способного продолжить намеченный курс, или будет сомневаться в его независимости от разных «нежелательных» — групп влияния. Впрочем, сложившемуся на сегодня мнению, таким преемником не обязательно станет кто-то из уже известных приближенных к Путину людей.

Светлана БАБАЕВА, Георгий БОВТ. «Известия».

Три кита культуры

ГОРСБОРАНИЕ

Магнитогорск можно оценивать по-разному. Можно как крупный центр черной металлургии. А можно как город театров, музеев, картинных галерей и концертных залов.

Теоретически одно не должно противоречить другому, но на практике все иначе. Магнитогорск, на треть наполняя областной бюджет, на культуру тратит лишь 1,9 процента от всех расходов, тогда как в некоторых городах области расходы на нее доходят до семи процентов. Больше месяца депутаты городского Собрания «жили» проблемами культуры: посещали учреждения, присутствовали на концертах и, совмещая приятное с полезным, размышляли над тем, как же «вытащить» из кризиса эту сферу? Подобных слушаний народные избранники не проводили лет пятнадцать...

Культурное пространство — не только театральные постановки и цирковые представления. Элементарным нормам поведения учат с детства. Потому объектом внимания стали и внешкольные учреждения, в которых юные горожане постигают мир прекрасного. В одном только центре развития детского творчества занимаются около десяти тысяч ребят. Премии, награды, участие во всероссийских и международных выставках — все это обычные явления в жизни большинства наших школ и центров творчества.

Об успехах руководители говорили с гордостью. Вот только достигнуты они не благодаря, а вопреки обстоятельствам. Об энтузиазме педагогов говорить излишне: что еще заставляет их возиться с детьми за гроши? Молодежь «за спасибо» трудиться не согласна, и преподавательский состав с каждым годом стареет. Но не только в зарплате дело.

Почему занятия баллами и народными танцами не пользуются большой популярностью? Потому что преподавание ведется по старинке, неинтересно. А для освоения новых методик тоже средства нужны. Или взять область технического творчества. Раньше авиамодельные кружки работали при многих промышленных предприятиях. Сейчас немалые затраты на их содержание никто нести не хочет, и будущим рационализаторам произвольно проявить себя негде. Чтоб не забыть техническое творчество окончательно, педагоги не деньги просят, а хотя бы списанные станки, которые заводам все равно не нужны, а школьникам бы — стоились.

Ребятам, которых чаще увидишь с кисточкой, чем с мячом, подавая высокое искусство. Как подчеркивают преподаватели художественных школ, ни одного детского спектакля в местных театрах их воспитанники не пропускают. Но мир высокого искусства тянет лямку так же, как и вся культурная сфера. На спектаклях — аналитик, но артистам от этого не легче. Директор Магнитогорского драматического театра им. А. Пушкина Владимир Досев не скрывал эмоций, когда рассказывал о падающем потолке, о шторах в фойе, которым 30 лет, и о парадном занавесе, который страшно открывать — как бы не рассыпался. Средняя зарплата артистов — 3400 рублей — в два раза ниже, чем в Челябинске, и в четыре — чем в Самаре.

Магнитогорская действительность различно отличается от челябинской. Там театры финансируют из областного бюджета, и живут они в относительно, но достатке. В Магнитогорске такое счастье имеют только консерватория и хоровая капелла. По итогам слушаний городскому Собранию и управлению культуры рекомендовано обратиться к губернатору с просьбой о помощи. Речь — о «выделении грантов из бюджета Челябинской области для дополнительного финансирования творческих коллективов и концертных организаций города Магнитогорска», а также о «возможности финансирования основной деятельности отдельных учреждений культуры и искусства города Магнитогорска из бюджетов Челябинской области и города Магнитогорска на договорных условиях».

Решение областной администрации — дело будущего. Побывавший на слушаниях начальник главного управления культуры Владимир Макаров ничего определенного не сказал. Остается пока уповать на собственные силы: формировать муниципальный заказ для творческих коллективов, при получении в текущем году дополнительных доходов направить их на культуру, а в следующем — увеличить расходы на эту сферу до 4 процентов.

Как и во всей бюджетной сфере, учреждения культуры ждут перемены. Пока об этом говорили туманно, но без ревизии всего, что имеется, и оптимизации структуры не обойтись. Одно из возможных направлений звучит мудро — формирование единого культурно-образовательного пространства на территории города. Некоторые школы уже давно занимаются эстетическим воспитанием детей, теперь в этот процесс будут вовлечены и другие. Привлечение внебюджетных средств, развитие платных услуг — все эти способы облегчат бюджетное бремя тоже не отбрасываются.

В итоге месячной работы депутаты создали план мероприятий из 12 пунктов и 14 подпунктов, рассчитанных на текущий год. К сентябрю должна быть готова концепция поддержки и развития культуры в городе, а на ее основе появится уже программа развития культуры и искусства. В чем их отличие — не совсем ясно. Так ли важно, по концепции или по программе начнется в Магнитогорске культурная революция? Пока же, как подчеркивалось на слушаниях, эта сфера живет и развивается благодаря стойкости, доблести и героизму энтузиастов-бессребренников.

Дмитрий СКЛЯРОВ.

Сквозь пальцы...

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

Недавно при встрече со старым приятелем узнал, что он поставил у себя в квартире водомер, чем заметно сократил плату за коммунальные услуги. Логично. Многие сегодня идут на этот шаг, не считаясь с затратами на покупку и установку приборов...

В связи с этим вспомнился двухлетний давности коллоквиум, проходивший в зале заседаний городской теплофикации. Сидели на него более 80-ти человек из области, были гости и из Москвы: проблема архиважная для всей страны — повсеместный упадок жилищно-коммунального хозяйства, непрерывный рост платы за коммунальные услуги. Коснулись вопроса о расходе пожарно-питьевой воды, ее стоимости за кубометр. Магнитогорцы отметили, что вода у нас одна из самых дешевых в области и стране, 250 кубов на каждую душу. Сегодня платим за 300, да и цена повысилась...

Логично и то, что в споре о фиксированной стоимости воды на коллоквиуме не пришли ни к чему. В разных регионах ее платят населению и предприятиям в разных количествах и с разными затратами. Казалось бы, вода есть вода, всегда имеет свойство уходить сквозь пальцы и в песок, но цена у нее разная. В ее стоимость входят затраты на эксплуатацию оборудования водозаборов и насосных станций, подающих и стрелителем ветшающих магистралей, их ремонтов и замены, дорожные электроэнергия, топливо, сырье и материалы. Нет косяка проблем, их клубок растет, а рассчитывать его приходится потребителю, исправно платя по счетам...

Поздн президентские выборы, народ высказался за стабильность и спокойную работу. Помните, во время предвыборной кампании «единороссы» высказали уверенную мысль: если мы встанем у власти, то к 2010 году внутренний валовой продукт увеличится вдвое. Смело, решительно. А подъемно ли? Понятно, что такой экономический рост приведет к резкому улучшению финансовой и социальной политики. Хочется верить, что Президент, правительство и парламент, работая единой командой, добьются реализации этого грандиозного плана. Некому теперь в Госдуме будет постоянно воздерживаться, ставить палки в колеса. Главное — продолжать борьбу с коррупцией в высших эшелонах власти, дать возможность народу, потенциал которого огромен, спокойно жить и работать, прекратить утечку миллиардов за кордон, а направить их на создание новых рабочих мест и модернизацию экономики. Дать народу поверить в собственные силы...

А вода? Да что вода! Она как текла сквозь пальцы и в песок — так и будет течь. Только цена у нее будет иная.

Александр ПАВЛОВ.

История человечества есть непрерывная борьба между идеями и интересами; на мгновение побеждают последние, надолго же — первые.

Эмилио КАСТЕЛЛЯР

Патриарх идеологического фронта

Сегодня Александру Паукину исполняется 75 лет

Если написать о нем коротко, то получится так: рабочий-подросток метизно-металлургического завода периода Великой Отечественной, комсомолец и партийный работник, доцент МГИИ, кандидат педагогических наук, заслуженный работник культуры РСФСР. Вехи его жизни не просто сложились в единое целое — это его жизнь, полная труда и плодотворных дел.

Александр Леонтьевич — прежде всего добрый человек, приветливый и простой, никому не навязывающий своих взглядов, радующийся, когда окружающим хорошо и весело, любящий физический труд. Те, кто побывал у него в саду, могли воочию убедиться в ухоженности сада и дома, удивиться теплотой и фонтану. Правда, все это не без соучастия его прекрасной жены Полины Федоровны. Не фамильярный, легко поддающийся юмору, вовсе не слащаво благодушный, называющий зло — злом,

горячий, эмоциональный, он всегда умел постоять не только за себя, но и за товарищей, и комсомольцы избирают его своим вождом. С его приходом их собрания сошли с наземной колеи, утратили бодрый тон. В этой должности он умело представлял жизненные планы и интересы молодежи перед руководством завода. В 1959 году его избирают заместителем председателя профкома завода. В его функции входит организация социалистического соревнования, культурно-массовая и спортивная работы, быта и отдыха тружеников... Со своими задачами он справлялся успешно. С 1965 года он — вождь коммунистов завода. Парком совместно с руководством МММЗ среди первых в области переходит на пятидневную рабочую неделю. Инициатива находит большую поддержку обкома КПСС.

Ответственность за полученное дело, творческая актив-

ность, организационные способности Паукина не остались без внимания, и его переводят в обком КПСС заместителем завотделом пропаганды и агитации. Учитывая большой практический опыт его работы в городе и области, горком партии просит направить его на работу секретарем ГК КПСС. В этой должности ему удалось не только решать повседневные вопросы жизни города, но и внедрить много нового в работе с населением по месту жительства. При нем активизировались дружинники, товарищеские суды на предприятиях и в микрорайонах, лекторские группы общества «Знание», стали нормой выступления знатных людей и самодельных артистов на хорошо оборудованных площадках во дворах, открыты десятки детских клубов.

Без отрыва от работы и общественной-политической деятельности Александр Леонтьевич заканчивает школу рабо-

членом правления Российской общества «Знание».

Хотя он на заслуженном отдыхе 14 лет, но и сегодня является «патриархом идеологического фронта» в городе. Часто выступает с проблемными статьями в СМИ, оказывает помощь молодым лекторам, участвует в важных событиях города.

Его жизнь — поучительный пример того, сколько упорства, трогательного самозабвения, душевной теплоты и энергии требовалось, чтобы не опустить рук от бессилия перед официальными «тупосердием» и бездушием утверждениями, что все обстоит благополучно. Ему не вскрылись головы удачи, он никогда не возгордился и не доводил себя до самолюбования. Работал, жил и живет для людей, на самой жизненной стремимости...

Владимир МЕТАЛКИН, Александр МАКАРОВ, Геннадий СВЕТИЦКИЙ, бывшие коллеги.